

Муниципальное общеобразовательное учреждение
«Средняя школа № 2 им. Героя Советского Союза Жукова В.П.»

Творческая работа
на областной конкурс эссе
«У них в судьбе была война...»,
номинация: «Детство, опалённое войной»,
название эссе: «Забывать такое нельзя...»,
выполнила Шестова Полина Алексеевна,
19.03.2008 года рождения,
руководитель Шестова Надежда Викторовна.

Богородицк

2024

Забыть такое нельзя

Война... Какое короткое слово! Всего лишь пять букв, а сколько в них боли, слёз, страдания и ужаса! Война способна изменить судьбы миллионов людей, разрушить все их мечты, надежды и планы. Именно так было в 1941 году, когда наша страна подверглась нападению немецко-фашистских захватчиков.

К сожалению, с каждым годом всё труднее становится найти очевидцев той войны, но в нашей памяти хранятся истории близких людей, которые заставляют нас вновь и вновь задумываться о масштабе человеческого горя, пережитого нашей страной.

Я часто вспоминаю истории моего прадедушки Шамаева Михаила Васильевича. Эти истории всегда были лишь короткими эпизодами того страшного времени. Сразу обо всём ему было очень тяжело вспоминать, несмотря на то, что дедушка обладал достаточно твёрдым характером. Когда он начинал рассказывать, взгляд его был устремлён на меня, но, казалось, мысли его были далеки от места, где мы находились. И каждый раз я вместе с ним, будто в машине времени, отправлялась в далекое прошлое, чтобы узнать о том, что было тогда...

Он родился в 1939 году в обычной семье, состоящей из мамы, папы и трех старших сестёр. Когда он был маленьким, его бабушка рассказывала ему, что у них была очень крепкая и дружная семья. Отец работал, сёстры ходили в школу. Старшая сестра собиралась ехать в райцентр поступать в училище. Но всё изменилось, когда в 1941 году отца забрали на фронт. Наступили долгие дни и ночи ожидания. Он хорошо помнил, хоть был ещё совсем маленьким, как мама плакала, как в её тёмных волосах появились первые седые пряди. Все ждали, когда закончится война. Но нужно было жить. И люди жили. Было очень тяжело. Начался голод. Поздней осенью дети ходили в поле собирать мерзлую картошку. Из той, что была получше, мама делала крахмал и

варила кисель. Если же попадалась подгнившая картошка, то её не выбрасывали, а сушили, потом дробили и варили из получившихся кусочков кашу, которая была по цвету похожа на гречневую. Иногда в этой каше попадались червяки, но никто не отказывался от еды. Червяков просто убирали и ели дальше. Весной дети собирали дикий щавель, из молодой лебеды пекли лепешки. Вместо дров собирали полынь. Резали, сушили ее и топили печь. Возле пруда копали торф. Дети выполняли всю домашнюю работу, потому что мама была все время на работе. Она, как и многие женщины в их деревне, работала в колхозе в две смены. Каждый старался не оставаться безучастным, поэтому после работы вязали варежки, носки и отправляли бойцам на фронт. Так прошёл год, за ним второй и третий. Потом люди, жившие в тылу, стали получать новости о переломе в ходе войны, в душах людей появилась надежда... Надежда на то, что скоро война закончится, что сыновья, мужья, отцы вернутся домой, что люди снова будут улыбаться и на земле воцарится мир.

Но 5 мая 1945 года мама моего прадеда получила документ, в котором говорилось о том, что 8 апреля того же года её любимый муж, отец её детей, погиб в бою под Югославией. Эта новость прогремела, как гром среди ясного неба. А сердце матери не выдержало и остановилось. Она умерла. Дети стали сиротами. Сначала их воспитанием занялась бабушка, но это продолжалось всего несколько месяцев, потом не стало и её. Прадеда и сестёр распределили по разным детским домам в разных уголках страны. Их дорожки разошлись на долгие-долгие годы, и они из крепкой семьи за несколько месяцев превратились в обездоленных войной детей.

Каждый вечер, сидя на своей кровати в огромной, неудобной комнате, наполненной такими же одинокими ребятами, прадед вспоминал маму: её тёплые руки, запах волос, красивые и всегда

грустные глаза. Ему так хотелось её обнять, прижаться к ней, хотелось, чтобы она своими руками закрыла его от этой страшной жизни, одинокой и пустой. Но это было невозможно. Война забрала у него всё самое дорогое и любимое. И таких ребят, как он, было в то время миллионы. Но не подумайте, что дети были обижены на жизнь! Да, им было очень тяжело, но каждый из них в душе гордился тем, что их близкие всё-таки победили врага! Они гордились тем, что Красная Армия выгнала фашистов с русской земли!

Прошло уже 2 года с тех пор, как моего любимого прадедушки не стало. Но я помню каждое сказанное им слово. И не забуду никогда. Да и как можно забыть о детях, прочувствовавших войну своим сердцем, своей душой? Как можно забыть о том, как им было больно терять своих близких, о том, что были такие люди, как отец Михаила Васильевича, отдавшие жизни за светлое и безоблачное будущее своих детей, внуков и правнуков? Все вместе эти люди, умершие и оставшиеся в живых, совершили подвиг во имя спасения всего мира.

Несомненно, что мы, подрастающее поколение, должны знать такие истории и не забывать их никогда. Ведь именно они показывают силу духа и твёрдость характера нашего народа, способного жить, верить и любить, несмотря ни на что!